

# 俄罗斯如何对中国公民实施免签？

## ■ 热点问答

□新华社记者陈汀 李奥

俄罗斯法律信息网12月1日发布的文件显示，俄总统普京签署关于中国公民临时入境俄罗斯的法令，作为对中方9月试行的俄罗斯公民来华免签政策的对等回应。

俄罗斯将如何对中国公民实施免签？俄中两国业内人士如何看待此举？俄罗斯将如何迎接中国游客？

### 如何免签？

俄罗斯法律信息网发布的信息显示，该法令自12月1日签署之日起生效，有效期至2026年9月14日（含当日）。“中华人民共和国公民可持普通护照免签前往俄罗斯联邦，作为旅游访客或以商务目的出行，参加科学、文

化、经济、体育等活动，以及过境和出境，在俄停留不超过30天。”

该法令不适用于因劳动工作（包括新闻工作）、教育、在俄居住或从事国际公路运输及担任随车翻译人员等原因进入俄罗斯的中国公民。

中国外交部此前宣布，自2025年9月15日至2026年9月14日，对俄罗斯持普通护照人员实行免签政策。俄罗斯持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问，过境不超过30天，可免办签证入境。

### 俄中业内人士怎么看？

俄方对华免签的政策为俄中旅游业从业者带来利好。俄罗斯旅游运营商协会副主席穆拉江说，俄旅游业期待已久。他表示，未来中国赴俄游客数量，尤其是两国边境游客量将迎来大幅增长，游客的年龄构成或将更为年轻化。俄罗斯旅游业联盟入境旅游委员会

联合主席穆西欣说，中国是俄罗斯入境旅游的最大客源国，莫斯科、圣彼得堡和远东地区是中国游客在俄罗斯的热门旅游目的地。目前赴俄中国游客以跟团游为主，免签政策实施后，自由行游客数量预计将出现大幅增长。

上海新时代文化交流中心董事长鲁向东表示，免签消息一经出台，立刻有客户前来询问明年赴俄旅游行程情况。“之前游客都是等出了签再订机票。免签后，游客想走就走，出行更便利，也可以提前预订机票，节省旅行开支。”

新疆维吾尔自治区旅行社协会会长吴峰表示，两国互免签证政策对于促进中俄旅游业发展，增进人员往来和互相交流，拉紧民心相通纽带，推动务实和人文合作迈上新台阶将起到重要作用，“中俄旅游业合作大有可为”。

### 俄罗斯将如何迎接中国游客？

俄罗斯经济发展部多边经济合作与

特别项目司司长孔德拉季耶夫此前曾表示，俄罗斯高度重视与中国开展旅游合作，计划到2030年将入境外国游客数据提升至一年1600万人次，其中计划吸引中国游客570万人次，占总量35%左右。

孔德拉季耶夫表示：“我们各地区还有大量工作要做，要了解现有相关基础设施能否满足更多中国游客所需。”

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长马斯洛夫说，俄罗斯旅游市场需要适应中国游客的消费习惯和休闲模式，要培训更多专业的本地导游，提供准确、有深度的信息，更好地接待中国游客。

在俄罗斯对华免签消息发布后，俄西伯利亚航空随即表示，该航空公司从本月起增加往返中国的航班。

（新华社莫斯科12月1日电）

# 德企的选择，是中欧合作共赢生动写照

□新华社记者 李函林

大众集团近日在合肥启用全流程研发测试中心，首次实现在德国总部以外的新车平台“从概念到上市”全链条开发，使整车研发周期缩短约三成，助力其更快响应全球最具活力汽车市场的需求。将核心研发链条落地中国，不仅为顺应市场，更体现出对中国技术优势和产业生态的高度认可。

这一趋势在德企投资中表现得尤为突出：今年以来，西门子医疗在深圳投资建立磁共振新基地；博世集团与苏州工业园区签约，计划未来5年投资100亿元人民币建设智能驾驶产业创新研发项目；巴斯夫迄今规模最大的单笔投资项目——位于湛江的一体化基地启动生产。种种布局指向同一判断：中国角色，正在转向研发、生产和应用高度融合的全球创新平台。

这些投资背后，是德企对中国长期发展机遇的系统评估与认可。近年来，中国持续扩大高水平对外开放，全面取消制造业领域外资准入限制，扩大自贸区和自由贸易港建设、提供签证便利并强化知识产权保护，为跨国企业提供了稳定、可预期的营商环境。中国德商会2024/25年度商业信心调查报告显示，超过半数受访德企计划在未来两年增加对华投资，92%的企业表示将继续深耕中国市场，没有撤离计划。

在中国，德企寻求的不仅是市场份额，更是与中国新质生产力浪潮的同频共振。从过去在本土研发、在中国组装销售，到如今在中国率先试验新技术、新车型，德国车企加快实现研发、制造与市场的深度协同。智能驾驶领域的合作尤具代表性：奔驰与字节跳动合作推进人工智能应用，宝马携手阿里巴巴和深度求索推动技术落地，奥迪新车搭载华为乾崑智驾系统……这些德企在与中

国创新力量的融合中不断加快技术迭代，并在全球竞争中稳固自身位置。

最新统计数据进一步印证了中德合作的韧性与潜力。2025年前9个月，中德双边贸易总额达1859亿欧元，同比增长0.6%，中国再次成为德国最大贸易伙伴。双方贸易规模的稳步增长，凸显中德经贸互补性：德国以工程技术和工业基础闻名，而中国企业以研发速度和技术进步著称，优势互补为企业开辟了广阔发展空间。

在全球产业格局深刻调整、地缘竞争不断加剧的当下，德国企业持续加码中国市场，以实际行动为中欧合作写下坚实注脚。尽管政治杂音和“去风险”叙事时有起伏，但德企以投资和研发布局中国脚步表明：以经济效益与技术创新为核心的理性判断，仍主导着企业的全球决策，而优势互补与互利共赢依旧是中欧合作的稳固底色。

与此同时，中国企业也在德国稳步推进

推进投资。德国联邦外贸与投资署数据显示，2024年，中企在德启动199个绿地项目，中国稳居德国第三大外资来源国，其中生产与研发项目占比达26%，高于其他主要投资国平均水平。宁德时代、国轩高科和蔚来等中国新能源领军企业在德国设立生产或研发基地，推动双方在绿色转型、技术创新领域合作向更高层次迈进。德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼指出，德中合作从来不是单向依赖，而是建立在产业互补、市场互需和共同创新基础上的双赢关系。

中德企业的双向奔赴，也是对中欧合作投下的“理性票”“信心票”。通过审慎规划与协同创新，企业在动荡环境中拓展竞争空间、巩固长期优势。依托产业、技术与市场互补，中欧合作持续深化，走出一条务实稳健、共赢发展的合作路径。

（新华社柏林12月1日电）

## 世界田联

### 举行年度颁奖典礼

## 中国荣获两项大奖

新华社蒙特卡洛11月30日电（记者赵建通）2025年度世界田联颁奖典礼30日在摩纳哥举行。瑞典撑杆跳高名将杜普兰蒂斯、美国短跑运动员麦克劳林当选年度最佳男、女运动员。中国在今年评选中收获颇丰，链球运动员张家乐当选年度女子希望之星奖，中国田协获年度会员协会奖。

2025年，杜普兰蒂斯四次打破男子撑杆跳高世界纪录，在室内和室外的16场比赛中保持全胜。世界田联称，这位26岁的选手成为现代田径史上首位连续两个赛季保持不败的男子撑杆跳高选手。

麦克劳林在东京田径世锦赛以47秒78夺得400米世界冠军，打破尘封42年的世锦赛纪录。由此，她成为史上首位在400米跑和400米栏两个项目都获得过世界冠军的运动员。此外，在东京世锦赛上，她还随美国队赢得4×400米接力冠军。

19岁的张家乐获评年度新星奖。2025年她成绩喜人，在今年8月浙江衢州进行的全国田径锦标赛中，张家乐以77米24的佳绩在女子链球比赛中折桂，大幅刷新自己保持的世界青年纪录。随后在9月的东京田径世锦赛上，首次参加世锦赛的张家乐夺得铜牌。男子希望之星奖项归属肯尼亚长跑和障碍跑运动员埃德蒙·塞雷姆。

会员协会奖由中国田径协会获得。该奖旨在表彰在全年工作中表现突出，并因此为田径运动的发展和形象提升作出积极贡献的会员协会。今年共有六个协会入围候选名单，分别由六大洲田径组织提名。最终，世界田联执行委员会将该奖项授予中国田协。世界田联介绍，中国田协在2025年五个关键领域展现出了显著进步：制度创新、赛事提升、青少年发展、性别平等以及商业合作。

## 期待站上奥运最高领奖台



▲11月30日，中国女子链球运动员张家乐展示年度女子希望之星奖杯。

新华社记者高静 摄

家乐来说无疑是一种近距离的激励。

“我知道自己可能起点相对比较高，但我会把它当作动力，而不是压力。也幸好我性格比较随和，不太会给自己增加包袱。”

张家乐今年在东京拿到世锦赛铜牌的同一天，瑞典撑杆跳高名将杜普兰蒂斯在同一片场地创造世界纪录夺冠。在30日的颁奖典礼上，世界田联年度最佳男子运动员“小杜”给更年轻的“小张”颁发了2025年希望之星奖杯。

听记者提及杜普兰蒂斯曾在2018年拿过希望之星奖项，张家乐若有所思。7年时间，杜普兰蒂斯从年度新星成为年度最佳的故事，对张

家乐让在场的中国记者们不由得想起刚刚宣布退役的中国铅球名将巩立姣。

张家乐说：“姐姐是我们的榜样。她打拼了五届奥运会，坚持20年，值得敬佩。运动员不只是训练辛苦，还有伤病，外界关注带来的压力。她承担了这么多，坚持了这么久，非常不容易。”

从国内往返摩纳哥，张家乐要经历一趟来回36小时的长途飞行。领完奖，她将回到家乡山东休整。一年仅20余天的假期很快过去，这位链球新星即将投入新一年的训练、备赛节奏。

“我现在只是刚刚露头，未来的路还很长。我不会局限于现在的成绩，会去追求更高、更强。”

相近的项目，类似的性格，张

## “小巨人”张子宇正式加盟山东高速篮球俱乐部

新华社济南12月1日电（记者张武岳 李傲秋）记者1日从山东高速篮球俱乐部获悉，“小巨人”张子宇正式加盟该俱乐部。12月赛季窗口期注册完成后，她将身披山东战袍，代表家乡球队征战新赛季WCBA联赛及各项赛事。

张子宇出生于2007年5月，身高2米26，司职中锋。她在2024年U18女篮亚洲杯上表现惊艳，决赛砍下42分和14个篮板，荣膺赛事MVP（最有价值球员）；2025年女篮亚洲杯，她完成成年组首秀，场均贡献15.6分和5.6

个篮板，助中国队夺得季军。

在不久前的十五运会女子篮球18岁以下组决赛中，张子宇展现出超强得分能力，15投13中拿下31分，帮助山东队以96：73战胜江苏队，夺得该项目金牌。

山东高速篮球俱乐部总顾问、总教练纪民尚介绍，下一步俱乐部将深化“本土新星培养计划”，持续完善青训体系，形成“以老带新、以新促优”的良性循环，推动山东篮球事业迈向更高质量的发展阶段。

## 特朗普证实曾与马杜罗通电话

新华社华盛顿11月30日电（记者徐剑梅 黄强）美国总统特朗普11月30日证实，他与委内瑞拉总统马杜罗近期通过电话，但没有透露交谈内容。

特朗普在美国总统专机“空军一号”上答记者问时表示，他不想就电话内容发表评论，“我不会说通话进行得好不好。这只是一个电话通话”。

《迈阿密先驱报》11月30日援引消息人士报道说，白宫在电话中要求马杜罗立即辞职，以换取他和家人安全离开委内瑞拉。马杜罗拒绝立即辞职，要求对他本人及其主要支持者实行全球大赦，要求保留对委军队的控制权，这3个条件均遭美方拒绝。

特朗普11月29日在社交媒体发文说，委内瑞拉上空及周边空域

“被视为全面关闭”。但30日他在答记者问时表示，这一警告不是美国即刻将空袭委内瑞拉的信号，“不要进行任何解读”。特朗普声称，发出这一警告是因为委内瑞拉对美不友好。

9月初以来，美国以“缉毒”为由，在加勒比海和东太平洋击沉20多艘美方指称的“贩毒船”，造成80多人死亡。在此期间，美国在委内瑞拉附近加勒比海域部署大量军队和战舰，并把美国最大的航空母舰“杰拉尔德·R·福特”号部署到这一地区。特朗普在向美军发表感恩节讲话时暗示，美国可能“很快”采取地面行动，打击委内瑞拉的“贩毒网络”。

面对剑拔弩张的美委局势，马杜罗一再指责美国以“缉毒”名义在委内瑞拉推动政权更迭。

## 美乌佛州会谈结束

### 鲁比奥说“有更多工作要做”

新华社华盛顿/基辅11月30日电（记者徐剑梅 李东旭）美国和乌克兰代表团11月30日围绕美方提出的俄乌“和平计划”在美国佛罗里达州举行约4个小时会谈。美国国务卿鲁比奥说，双方在日内瓦会谈基础上又取得一些进展，但“有更多工作要做”。

鲁比奥走出会场时向媒体表示，谈判“微妙、复杂”，涉及诸多变动的环节，“另一方显然必须参与进来，成为方案的一部分”。他表示，围绕“和平计划”的相关谈判将在未来几天继续进行。

鲁比奥说，美方“清醒地认识到”达成和平协议的难度，美乌的共同愿景是不仅要“结束这场战争”，还要确保乌克兰未来“长期繁荣”。他表示，美方一直与俄方有不同程度的接触，“也相当了解他们的观点”。

乌方代表团团长、国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫在社交媒体发帖称，美乌在佛州的这场谈判“艰难但富有成效”。

乌梅罗夫表示，他已向美国总统泽连斯基汇报了会谈结果。乌方在推动实现公正、有尊严的和平以及拉近乌美立场方面取得进展，乌方关于“安全、主权和可靠和平”的主要目标保持不变，得到美方认同。接下来，乌

方代表团团长、国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫在社交媒体发帖称，美乌在佛州的这场谈判“艰难但富有成效”。

另据《华尔街日报》当天报道，威特科夫和库什纳计划于12月1日前往莫斯科，与俄罗斯总统普京会面，讨论“和平计划”。美媒还报道称，美乌在佛州的这场谈判“艰难但富有成效”。

乌梅罗夫表示，他已向美国总统泽连斯基汇报了会谈结果。乌方在推动实现公正、有尊严的和平以及拉近乌美立场方面取得进展，乌方关于“安全、主权和可靠和平”的主要目标保持不变，得到美方认同。接下来，乌

## 印尼洪灾遇难人数升至604人



▲11月30日，在印度尼西亚西苏门答腊省的阿加姆地区，救援人员运送遇难者遗体。

新华社发（安德里·马迪安赛亚 摄）

齐省约57万人被迫转移。受道路损毁和通信中断影响，目前一些受灾地区仍难以抵达，救援物资主要依靠空中运输。

印尼总统普拉博沃12月1日在北苏门答腊省视察灾情时表示，政府的救援和安置工作正在全力推进中。

## 公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》要求，现将《桂林海威科技股份有限公司二期厂房扩建项目（调整）》规划方案予以公示（具体内容及图纸详见桂林市自然资源局网站、项目现场、自然资源局公示栏）。

该项目位于桂林市高新区信息产业园，恒信路以东、星海路以南、创裕路西北处。具体方案内容详见公示图纸。

申请人及利害关系人如有异议，请以书面形式将意见（署真实姓名和有效联系方式）于公示期内送达临桂区西城中路69号创业大厦西辅楼桂林市政务中心3楼D区13号窗口（联系电话：5625041），申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限：自公示刊登日起，至顺延满7个工作日止。

公示网址：zrzyj.guilin.gov.cn

咨询电话：0773-2850440

桂林市自然资源局

2025年12月1日